责编:侯敏 美编:赵明月 组版:张微霞 校检:公大年曹李力

"两高三部"联合发布《意见》

# 依法惩治"台独"顽固分子 分裂国家、煽动分裂国家犯罪

据新华社电 6月21日,最高人 民法院、最高人民检察院、公安部、 国家安全部、司法部联合发布《关于 依法惩治"台独"顽固分子分裂国 家、煽动分裂国家犯罪的意见》,自 发布之日起施行。

《意见》深入贯彻习近平法治 思想和新时代党解决台湾问题的 总体方略,根据《反分裂国家法》和 《中华人民共和国刑法》、《中华人 民共和国刑事诉讼法》等法律规 定,对依法惩治"台独"顽固分子分 裂国家、煽动分裂国家犯罪的总体 要求、定罪量刑标准和程序规范等

作出具体规定,为司法办案提供明 确指引。

一是针对分裂行径,明确犯罪 认定标准。对极少数"台独"顽固分 子组织、策划、实施"法理台独"、"倚 外谋独"、"以武谋独"等分裂行径, 明确活用分裂国家罪。煽动分裂国 家罪的具体情形,规定相关犯罪所 涉"首要分子"、"罪行重大"、"积极 参加"等的认定标准。

二是明确从重情节,重申追诉 期限。明确规定与外国或者境外机 构、组织、个人相勾结实施分裂国 家、煽动分裂国家犯罪行为的,依法

续状态的,追诉期限从犯罪行为终 了之日起计算: 在公安机关、国家安 全机关立案侦查或者人民法院受理 案件以后, 逃避侦查或者审判的, 不 受追诉期限的限制。

三是坚持宽严相济,体现罚 当其罪。坚持依法惩治,做到当 严则严,该宽则宽。专门规定"台 独"顽固分子主动放弃"台独"分 裂立场,不再实施"台独"分裂活 动,并采取措施减轻、消除危害后 果或者防止危害扩大,符合刑事 诉讼法相关规定的,可以撤销案 件、不起诉或者对涉嫌数罪中的 -项或多项不起诉。

四是遵循法定程序,保障诉讼 权利。明确对"台独"顽固分子分裂 国家、煽动分裂国家犯罪案件可以 依法适用缺席审判程序;明确规定 犯罪嫌疑人、被告人依法享有辩护 权、上诉权等诉讼权利。

《意见》指出,人民法院、人民检 察院、公安机关、国家安全机关和司 法行政机关要充分发挥职能作用, 依法严惩"台独"顽固分子分裂国 家、煽动分裂国家犯罪,坚决捍卫国 家主权、统一和领土完整。

## -个人带动一群员工当股东

"老板,来条纸包鱼,少放点辣 子。"6月20日22时许,西安市瞪羚 路上新竹签烤肉豆花鱼店里依然灯 火通明,前来吃饭的顾客络绎不绝。

店虽然不大,但生意一直不 错。这家店的老板是几个年轻人, 由于为人热情、健谈,和很多食客都 成了朋友,特别是周围小区的居民, 很多都是这的常客。

说起这家店,聊起几位年轻人 的创业历程,作为团队核心的陈文 素打开了话匣子。

"我是1982年出生的。 年,我从重庆老家来到西安,在工厂 上过班,干过销售,也摆过摊。"陈文 素说,2013年,由于机缘巧合,她在 老乡的带领下,开始接触餐饮行 业。凭借吃苦耐劳和诚信,第一家 烤肉店很快在西安南郊蒋家寨打开

这家店是我们2023年才开 的,投资有200万元。从目前来看, 生意还不错。"陈文素说,在食材原 料、菜品口味、店铺卫生等每一个环 节,她都亲力亲为,严格把关,每天 都忙得像陀螺一样。

每天17时许,店里陆续就有食 客前来就餐。19时后,她家店门外 人声鼎沸,食客们开始排队等候。

记者再见到陈文素时,她和店 员们正忙得不亦乐乎。"每天需要烤 100多斤肉。"陈文素说,他们每天 下午1点到店打扫卫生、准备食材, 4点准时开门,然后等待第一拨食 客的到来,营业时间一直持续到第 二天凌晨2点半。

"这个年纪正是创业的时候,多 苦多难都得坚持,幸福都是奋斗出 来的。我现在在西安扎根发展,也 希望能让自己的生活越来越美好。" 陈文素笑着说,正是因为有了这份 坚持与努力,收获了许多老顾客。 "老顾客的口碑,给我带来了源源不 断的新顾客。"

'都说餐饮行业留不住人,我 就不信! 我就要用真情打动每一 位员工。 "从1家店到23家店,陈 文素用了11年,总投资达千万 与很多餐饮店不同,11年 中,陈文素结识了一群有着同样 创业梦想的年轻人。这些年轻人 中,有四川老乡,也有很多新认识



22时许,小店内食客依然很多。

的朋友。"他们既是店里的员工, 也是店里的股东。

"每个员工根据自己的经济情 况投资店面,这些都是为了让员工 找到归属感,让他们都能跟着企业

一起发展。"陈文素说,在她的感召

下,23家店面的合伙人已经有近40 位年轻人。"大家生活越过越好,很 多人在西安都买了房。"

本报记者 谢斌

本报记者 谢斌 摄

### 口碑小店绽"新机"

## 2023年以来陕西禁毒工作取得明显成效

本报讯(记者 石喻涵)6月21日. 省政府新闻办举办新闻发布会,通 报2023年以来陕西省禁毒工作开 展情况。2023年,陕西各级禁毒 部门高质量、一体化推讲"打防管 控宣""戒治帮教建"各项工作,持 续深入开展禁毒人民战争,全省 禁毒工作取得明显成效,国家禁 毒办26次予以通报表扬。

#### 全省共查获 吸毒人员3219人次

据省公安厅副厅长李向阳介 绍,2023年以来,全省破获毒品案件 805起(其中公安部毒品目标案件13 起),抓获毒品犯罪嫌疑人1364人, 同比分别上升49.9%、72.44%,缴获 各类毒品164.57千克。

破获非法经营"笑气"案件56 起,缴获"笑气"11694升、气弹22 吨。查处麻精药品案件104起,收 缴各类麻精药品46.32千克。

全省共查获吸毒人员 3219人

次,新发现1377人,处置强制隔离戒 毒879人次。加强社区戒毒、社区康 复工作,执行巩固率分别为82.1%和 96.8%,均高于全国平均水平。

持续开展"毒驾"治理,对大货 车、公交车、校车等重点岗位驾驶人 员开展吸毒筛查,全省没有发生吸 毒人员肇事肇祸案(事)件。

利用卫星谣感、无人机航测等 手段,全方位开展禁种铲毒行动。 全省没有发生制毒物品流入制毒渠 道案件和大规模毒品原植物非法种 植活动。

#### 有效挤压 涉毒违法犯罪空间

"当前,全省禁毒斗争稳中有 进、总体向好,但受国际毒潮和国 内毒情影响,禁毒斗争形势依然复 杂。"李向阳说,具体表现为毒品迭 代滥用增多、打击防控难度增加、 毒品渗透压力增大、制毒风险有所

省公安厅禁毒总队政委王龙介 绍,随着我省持续不断开展的禁毒 严打活动,有效挤压了涉毒违法犯

干龙表示,一些吸毒人员滥用 依托咪酯等物质,或寻求曲马朵、 杜冷丁等麻精药品和"笑气"等非 列管物质进行替代。部分不法分 子在暗网甚至明网公开售卖主要 成分为γ-羟基丁酸的"听话水 等,一些微商销售含有麻黄碱、咖 啡因等违禁成分的"三无"减肥药, 给社会治安和群众健康带来极大 隐患。

#### 坚决遏制麻精药品 流入非法渠道

今年全民禁毒宣传月的主题是 "防范青少年药物滥用"。省公安厅 禁毒总队副总队长门向东透露, 2023年全省查处滥用麻精药品吸 毒人员占比同比上升20%,其中青 少年群体滥用占比逐年上升。

针对麻精药品作为毒品替代物 已造成现实危害且不断蔓延的实 际,陕西建立了特殊药品和药物滥 用监测部门协调联动工作机制;各 级禁毒部门开展洗麻精药品讳法犯 罪打击专项整治行动;各地公安也 联合卫健、市场监管等部门对麻精 药品进行专项检查,防控麻精药品 安全管理风险,依法严惩违法违规 行为,坚决遏制麻精药品流入非法

今后,将广泛开展禁毒宣传工 作, 扎实做好青少年毒品预防教育, 营造浓厚禁毒氛围。深入开展突出 毒品问题重点治理,持续巩固农村 毒品问题治理成效。深化禁毒示范 城市创建,打造陕西禁毒工作亮点

同时,不断推动"清源断流"行 动取得实效,特别是加强对新型毒 品、麻精药品和"笑气"等物质替代 滥用的监测打击力度,坚决遏制渗

## 两部门联合开展 高速公路服务区 "节水驿站"试点建设

据新华社电 记者21日从水 利部了解到,为加强高速公路服 务区节约用水,水利部近日联合 交通运输部印发通知,开展高速 公路服务区"节水驿站"试点建 设,2024年11月底前完成建设任 务,合力打造一批国家级高速公 路服务区"节水驿站"。

两部门联合印发的《关于开 展高速公路服务区"节水驿站" 建设试点工作的通知》明确,各 省份共选取不多于310个代表 性强、基础条件好的高速公路 服务区申报试点建设,将其建 设成为节水器具普及、用水管 理精细、节水氛围浓厚的节水 宣传窗口阵地,形成可复制推广 的高速公路服务区节水建设和 管理模式。

按照通知要求,试点高速公 路服务区单位车次用水量应控制 在30升以内,一级水表安装率为 100%,二级水表安装率达到 95%,管网漏损率不超过2%。同 时,通知从加强节水设施建设、加 强非常规水利用、实施用水精细 化管理、强化节水宣传教育等方 面明确了试点建设内容。

交通运输部、水利部将加强 对试点工作的指导与支持,通过 多种形式广泛宣传试点建设经 验,发挥高速公路服务区"节水驿 站"宣传窗口作用,增强全社会爱 水、惜水、节水意识。

### 1-5月 西安市规上工业 增加值同比增长3.0%

本报讯(记者张维)6月21 日,西安市统计局发布的1-5月 西安市经济运行情况显示,1-5 月,西安市规模以上工业增加值 同比增长3.0%;较1-4月提高0.2 个百分点;固定资产投资(不含农 户)同比下降7.8%;限额以上企业 (单位)消费品零售额 1070.03 亿 元,同比增长0.5%,较1-4月提升 6.2个百分点。

工业方面,从重点行业看, 汽车制造业总产值增长4.0%,计 算机、通信和其他电子设备制造 业总产值增长3.2%,电气机械和 器材制造业总产值下降18.6%, 铁路、船舶、航空航天和其他运 输设备制造业总产值增长2.7%; 从新产品看,新能源汽车、太阳 能由池, 集成电路圆片产量分别 增长11.2%、98.2%、10.6%

投资方面,基础设施投资下 降26.8%,房地产开发投资增长 8.8%,科学研究和技术服务业投 资增长12.1%,教育投资增长 3.4%,卫生和社会工作投资增长

消费方面,从消费类型看,商 品零售1001.56亿元,增长0.6%, 餐饮收入68.47亿元,下降0.9%。 从商品类别看,汽车类零售额增长 2.5%,石油及制品类零售额增长 4.1%,服装、鞋帽、针织纺织品类 零售额下降1.7%,日用品类零售 额增长19.5%,体育、娱乐用品类 零售额增长26.1%。